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З огляду на розвиток глобалізаційних та 
інтеграційних процесів виникає необхідність 
удосконалити та оптимізувати діяльність гос-
подарюючого суб’єкта з метою збереження 
вже існуючих і отримання нових конкурентних 
переваг. Однією із основних передумов ефек-
тивного функціонування підприємства є ство-
рення і налагодження організаційної струк-
тури, результативність якої забезпечується 
належним чином організованою системою ме-
неджменту. Важливу роль у сфері управління 
підприємством покладено на департаменти, 
що займаються стратегічним і оперативним 
плануванням, обліком, внутрішнім контролем, 
оскільки від результатів їх функціонування 
залежить рентабельність суб’єкта господа-
рювання. Необхідно відмітити, що низка як 
закордонних, так і вітчизняних науковців у 
своїх дослідженнях розкривають важливість і 
необхідність створення на підприємстві служ-
би (відділу, департаменту) фінансового контр-
олінгу, яка, власне, й інтегрує в собі найважли-
віші управлінські функції (планування, аналіз, 
облік, контроль). Створення саме єдиного де-
партаменту, який здійснює координацію реалі-
зації зазначених функцій, є надзвичайно ефек-
тивним, оскільки саме інтеграція дозволяє 
синхронізувати окремі етапи фінансової робо-
ти, а також значно скоротити час на прийняття 
управлінських рішень з одночасним зростан-
ням їх ефективності, оскільки уповноважена 
особа володіє більш повною картиною, а тому 

її рішення є більш об’єктивними та науково 
обґрунтованими. 

Однак справедливо відмітити, що фінан-
совий контролінг є досить новим поняттям у 
вітчизняній економічній теорії та практиці, а 
тому виникає необхідність його ґрунтовного 
та комплексного дослідження. Варто також 
зауважити, що у сфері ідентифікації змісту 
зазначеного поняття науковці дійшли певно-
го консенсусу. Так, у загальному вигляді до-
цільно розглядати фінансовий контролінг як 
функціональну систему підтримки фінансо-
вого менеджменту, яка передбачає комплек-
сне використання методик та інструментів 
бюджетування, планування, внутрішнього 
контролю, інформаційного забезпечення та 
ризик-менеджменту для оцінки загального фі-
нансового стану підприємства, вчасного вияв-
лення відхилень від запланованих показників і 
оперативного реагування на вплив негативних 
факторів і їх своєчасну нейтралізацію з метою 
забезпечення позитивного довгострокового 
ефекту [6]. Однак недостатньо дослідженими 
залишаються методи фінансового контролін-
гу, а також виникає необхідність їх класифі-
кації з урахуванням специфіки використання, 
що й обумовлює актуальність обраної теми.

Дослідженням різноманітних аспектів 
фінансового контролінгу займалися такі на-
уковці: О. М. Кармінський, Н. І. Оленєв, 
А. Г. Примак, С. Г. Фалько [1], О. В. Ме-
лих [2], Н. В. Розумна [5], І. А. Шапіро [7], 
З. Є. Шершньова [8] та ін., однак необхідно 
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додатково конкретрувати сутність окремих 
методів фінансового контролінгу, виявити й 
охарактеризувати нові інструменти фінансо-
вого контролінгу, які ще не поширились на те-
ренах нашої держави.

Метою статті є всебічне дослідження та 
систематизація методів фінансового контр-
олінгу, визначення їх сутності та значення 
у процесі стратегічного фінансового управ-
ління.

Як механізм фінансового менеджменту під-
приємства фінансовий контролінг являє со-
бою систему, що складається з двох елементів 
– стратегічного та оперативного контролінгу. 

В основу виокремлення цих видів покладено 
часовий критерій. Так, стратегічний фінансо-
вий контролінг передбачає постановку цілей 
діяльності на термін від трьох років, викорис-
тання інструментів комплексного управління, 
що забезпечують довгостроковий ефект. Ме-
тою оперативного контролінгу є реалізація 
поточних завдань у діяльності підприємства, 
забезпечення досягнення планового рівня кон-
кретних показників.

Порівняльна характеристика оперативного 
та стратегічного контролінгу за ключовими 
ознаками наведена у табл. 1.

Таблиця 1 

Характеристика оперативного та стратегічного контролінгу

Ознаки Стратегічний Оперативний
Орієнтація Внутрішнє та зовнішнє середовище 

підприємства
Економічна ефективність і рентабельність 
діяльності підприємства 

Рівень 
управління 

Стратегічний Тактичний та оперативний

Цілі Забезпечення стабільності і зростання, 
проведення антикризової політики та 
підтримання потенціалу успіху

Забезпечення прибутковості і ліквідності 
підприємства

Головні 
завдання

• участь у встановленні кількісних і якісних ці-
лей підприємства;
• відповідальність за якість стратегічного пла-
нування;
• розробка альтернативних стратегій;
• визначення критичних зовнішніх та внутріш-
ніх умов, які покладено в основу стратегічних 
планів;
• пошук слабких місць;
• визначення слабких підконтрольних показ-
ників відповідно до стратегічних цілей;
• порівняння планових (нормативних) і фак-
тичних значень підконтрольних показників з 
метою виявлення причин і наслідків цих від-
хилень;
• аналіз економічної ефективності інновацій-
но-інвестиційних проектів

• управління процесом планування та бюдже-
тування (поточне та оперативне планування);
• визначення вузьких і пошук слабких місць у 
ході тактичного планування;
• визначення всієї сукупності підконтрольних 
показників відповідно до встановлених поточ-
них цілей;
• порівняння планових (нормативних) і фак-
тичних показників підконтрольних результатів 
і витрат з метою виявлення причин і наслідків 
відхилень;
• аналіз впливу відхилень на виконання поточ-
них планів;
• мотивація і створення систем інформації для 
прийняття поточних управлінських рішень

Джерело: складено автором на основі [1].

Практичне застосування як стратегічного, 
так і оперативного фінансового контролінгу на 
підприємстві базується на використанні набо-
ру методів. Методи, якими оперує фінансовий 
контролінг, розділяють на три групи: загаль-
нонаукові, загальноекономічні та специфічні.

До групи загальнонаукових методів нале-
жать аналіз, синтез, дедукція, індукція, по-
рівняння, моделювання тощо. Серед загаль-

ноекономічних методів, які використовують 
у системі фінансового контролінгу, слід від-
значити аналіз коефіцієнтів, трендовий аналіз, 
управлінські методи (метод EVA, CVP-аналіз, 
ABM-аналіз). Що стосується специфічних ме-
тодів фінансового контролінгу, то їх викорис-
тання залежить від виду контролінгу.

У системі як стратегічного, так і оператив-
ного управління фінансами застосовуються 
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загальнонаукові, загальноекономічні мето-
ди, однак не менш важливе значення мають і 
специфічні методи фінансового контролінгу. 
Складність застосування специфічних мето-
дів обумовлена тим, що вони мають досить 
вузький спектр реалізації і, зазвичай, спрямо-
вані на управління окремим етапом або вза-
галі процесом у рамках фінансової роботи. 
Однак, незважаючи на вузьку спеціалізацію, 
вони потребують від їх виконавця серйозних 
навичок і вмінь. Варто також зауважити, що 
ефективність використання специфічних ме-
тодів фінансового контролінгу значною мірою 
визначається повнотою розуміння природи та 
механізму реалізації кожного конкретного ме-
тоду, що і зумовлює необхідність концентра-
ції уваги на проблемі дослідження сутності та 
ключових характеристик базових специфіч-
них методів фінансового контролінгу. 

Основними класичними специфічними 
методами фінансового контролінгу є: АВС-
аналіз, XYZ-аналіз, MRP, портфельний аналіз, 
бенчмаркінг витрат тощо.

Поширеним методом фінансового контр-
олінгу є АВС-аналіз (Activity Based Costing), 
який передбачає вибір пріоритетних напрям-
ків зниження собівартості продукції та шляхів 
зростання обсягу реалізації через розподіл ви-
дів витрат за їх часткою у загальній структурі 
та диференціацію методів управління ними. 
Найбільш часто цей метод застосовується для 
оптимізації витрат на сировину й матеріали, 
що зумовлено превалюванням їх вартості у 
складі собівартості продукції підприємств. 
За аналогією до АВС-аналізу на практиці за-
стосовується XYZ-аналіз оптимізації запасів, 
у ході використання якого розподіл сирови-
ни на групи здійснюється залежно від рівно-
мірності її споживання. Сьогодні реалізація 
зазначеного методу відбувається за допомо-
гою комп’ютерних програм, прикладом яких 
може слугувати SAP ERP. За допомогою АВС-
аналізу з’ясовується вартість окремих циклів 
виробництва, забезпечується зростання їх 
продуктивності та зниження тривалості, тому 
цей метод можна зарахувати до інструмента-
рію оперативного контролінгу [2].

Крім АВС-аналізу, до основних методів 
управління витратами можна зараховують 
такі:

• стандарт-костинг полягає у порівнянні 
фактичних витрат з нормативними із метою 
уникнення виникнення невиправданих ви-
трат; у загальному вигляді процедуру стан-
дарт-костингу можна подати у вигляді такого 
алгоритму: попереднє нормування витрат за 
елементами та статтями витрат; складання 
нормативних калькуляцій; окремий облік нор-
мативних витрат і відхилень; аналіз відхилень; 
уточнення калькуляцій при зміні норм;

• таргет-костинг – метод управління ви-
тратами за цільовою собівартістю; передбачає 
розрахунок собівартості виробу з у рахуван-
ням попередньо встановленої ціни реалізації. 
Ця ціна визначається за допомогою маркетин-
гових досліджень, тобто фактично є очікува-
ною ринковою ціною продукту або послуги;

• бенчмаркінг витрат – спосіб оцінки стра-
тегій і цілей роботи підприємства порівняно з 
успішними підприємницькими організаціями 
для визначення свого місця на конкретному 
ринку; перевагами бенчмаркінгу витрат є від-
сутність потреби у створенні власних способів 
зменшення витрат і вдосконалення процесів 
діяльності підприємства, а також можливість 
комбінування різних методів, що забезпечили 
успіх у зменшенні витрат іншим підприєм-
ствам [7].

Важливе місце в оперативному фінансо-
вому контролінзі посідає також автоматизо-
ваний метод MRP II (Manufacturing Resource 
Planning), який було розроблено в США. Ме-
тою використання стандарту планування ре-
сурсів MRP II є оптимізація потоку матеріалів, 
напівфабрикатів і готової продукції з метою 
мінімізації собівартості виробничого циклу. 
Наразі це система складається близько із 
16 груп функцій, що стосуються різних етапів 
виробництва, починаючи з моменту плануван-
ня продажів і закінчуючи оцінкою результатів 
діяльності, і дозволяє у режимі реального часу 
коригувати обсяги виробництва порівняно з 
плановими показниками у зв’язку з коливан-
нями замовлень [3].

До методів, пов’язаних із управлінням за-
пасами, також зараховують концепцію «точ-
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но в строк» (JIT, just in time), яка передбачає 
синхронізацію процесів доставки матеріаль-
них ресурсів і готової продукції в необхідних 
обсягах точно до того моменту, коли ланки 
логістичного ланцюга в них потребують для 
виконання замовлення, заданого підрозділом-
споживачем. Мета концепції «точно в строк» 
– мінімізація витрат, пов’язаних зі створенням 
запасів [5].

Портфельний аналіз розглядається як ін-
струмент, що дозволяє менеджменту під-
приємства оцінити господарську діяльність і 
прийняти обґрунтоване рішення щодо доціль-
ності інвестування у найбільш прибуткові чи 
перспективні її напрями, а також скорочення 
або припинення інвестицій у неефективні про-
екти. Варто зазначити, що портфельний аналіз 
доцільний на тих підприємствах, які виробля-
ють багато видів продукції. У процесі аналізу 
окремі групи продукції розглядають як від-
повідні стратегічні бізнес-одиниці, причому 
кожну з них оцінюють щодо прибутковості та 
ризикованості виробництва. 

Під час аналізу використовують дві широ-
ковідомі в теорії та практиці портфельні ма-
триці: портфель «зростання ринку – частка 
ринку» (матриця Бостонської консалтингової 
групи); портфель «привабливість ринку – кон-
курентоспроможність» (матриця Мак-Кінсі). 
Варто зазначити, що на підставі результатів 
портфельного аналізу приймаються рішення 
про додаткові інвестиції в окремі виробничі 
програми, реінвестиції чи дезінвестиції, а та-
кож визначається стратегія управління ризика-
ми за кожною зі стратегічних бізнес-одиниць 
[8].

Результати проведеного дослідження свід-
чать про важливе місце фінансового контр-
олінгу в діяльності підприємства. Проаналі-
зувавши методи, які можна використовувати 
в системах оперативного та стратегічного фі-
нансового контролінгу, відзначимо особливе 
місце саме специфічних методів, застосування 
яких покликано на реалізацію конкретних за-
вдань фінансового контролінгу. Найбільш по-
ширеними серед специфічних методів фінан-
сового контролінгу, що використовуються на 

сучасному етапі розвитку економіки, є ABC-
аналіз, XYZ-аналіз, стандарт-костинг, MRP-
аналіз, бенчмаркінг.
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А. В. Рябенков (Сумской государственный университет). Технологии контроллинга 
реализации финансовой стратегии на предприятии. 

Аннотация. Исследованы методы финансового контроллинга и раскрыто их значение в 
контексте реализации финансовой стратегии на предприятии. Обоснована целесообраз-
ность применения специфических методов в системах оперативного и стратегического 
контроллинга.

Ключевые слова: финансовый контроллинг, методы контроллинга, стратегический 
контроллинг, оперативный контроллинг.
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Summary. Methods of financial controlling is researched in the article and its essence in the 
context of enterprise’ financial strategy realization is mentioned. Implementation of specific operative 
and strategic controlling methods is substantiated. 
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